



# ඕස්ට්‍රේලියාවේ ප්‍රධාන සංඝනායක පදවියෙන් පිදුම් ලබන ඕනහකුඹුරේ ධම්මගච්ඡි නා හිමි



**මහා විහාරවංශික සපාලෝපාලී මහා නිකායේ මල්වතු පාර්ශවයේ ශ්‍රීමත් මහානායක නිබ්බොධුවාවේ ශ්‍රී සිද්ධාර්ථ සුමංගලාචාර්ය මහානායක ස්වාමීන් වහන්සේ ප්‍රධාන ගරුකර කාරක මහා සභා සංඝ සභාව විසින් "සිද්ධාර්ථ කීර්ති ශ්‍රී මංගල"යන ගෞරව නාම සම්මුතිය පිදු වගයි**

1992 වෙසක් පුඤ්ඤ පොහෝ දින ඕස්ට්‍රේලියාවේ සිඩ්නි නුවරට පැමිණ, සිය ප්‍රථම ධර්ම අනුකඤ්චා කළ රාජකීය පණ්ඩිත ඕනහකුඹුරේ ධම්මගච්ඡි හිමිපාණන් සිය දුර දුරින් දර්ශනය හා කළමනාකරණ කිපුණානා උපයෝගී කර ගනිමින් වර්තමාන ලංකාරාම විහාරය අද්විතීය ජාත්‍යන්තර බෞද්ධ මධ්‍යස්ථානයක් බවට පත්කොට ඇත.

තමන් වහන්සේ හේ හමට අතිශයින් ම සරිලන පරිදි ධර්ම කළමනාකරණය කිරීමට උත්සාහයෙන්, පෙර අපර දේශීය භාෂාන්තර දැනුමෙන් හා මනෝවිද්‍යාව ඇතුළු සමකාලීන විද්‍යා ශාස්ත්‍රීය දැනුමෙන් අනුභව වන සේක.

1981 වෙසර්වර් මස 9 වන දින පැවැදි දිවිය වෙත පා නැඩු උත්වහන්සේ හේ පැවැදි ආචාර්යවරයාණන් වහන්සේ දැනට ලාංකීයේ මධ්‍යම ආරක්ෂා සේනාධිපති අම්පිටියේ මංගල නා ගිමිපාණන්, 1982 ජූනි මස 7 වන දින උත්වහන්සේ හේ උපසම්පදා ප්‍රාජනික සිදුවූයේ වර්තමාන මල්වතු විහාර පාර්ශවයේ මහානායක ධරුම දරුම අතිපුත්‍ර සිටිමල්වත්තේ ආනන්දගිණිමා මහා නා ගිමිපාණන් හේ උපාධ්‍යායත්වයෙනි.

පැවැදි ආචාර්යවරයන් වහන්සේලා හේ මහ පෙත්වීම යටතේ මුලික ධර්ම වනය හදුන්වා දුන් උත්වහන්සේ, කොළඹ නුගුට්ටියේ ගංගාරාම විහාරස්ථ පිරිවෙන හා මහරගම සිටි වජිරභාණ ධර්මානන්දයේ වැඩිදුර ධර්ම ශාස්ත්‍රීය අධ්‍යයනය ලැබූහ.

වසමයෙහි මවිනේ පැවැත්වූ මහානායක හිමිපාණන්හේ හා අම්පිටියේ රාමුල හිමිපාණන්හේ ඇසුර ලැබූ උත්වහන්සේ රාජකීය පණ්ඩිත උපාධියද ලැබූහ. 1992 දී සිඩ්නි ලංකාරාම විහාරයේ සියමුඛාණන් ලෙස භාරදුර ධර්ම ශාස්ත්‍රීය මෙහෙයක් ඉටුකරන අතර බර්නට් සිඩ්නි විශ්ව විද්‍යාලයේ මනෝ මුලික සමාජ විද්‍යා විෂයේ කථා සමාජවේදී (B.S.S.C) උපාධිය හිමිකර ගත්හ.

සියලු විහාර අංශයන්ගෙන් සමන්විත අලංකාර බෞද්ධ සිද්ධාර්ථනායක සභාව සිරිමට පුරෝගාමී වූ ධම්මගච්ඡි හිමිපාණන් ශ්‍රී ලංකාවේ විවිධ ප්‍රදේශයන්ගෙන් නිවසවුන් වේල්ස් ප්‍රාන්තයට සංක්‍රමණය වී ඇති, නොයෙකුත් රැකියාවන් හි නියුතු පවුල් 1000 ක් පමණ සිය දායකයන් බවට යොමුකරගෙන ඇත. උත්වහන්සේ හේ අනුගාමකත්වය හා මනෝපෙත්වීම යටතේ ලංකාරාම උනම් පාසල, තරුණ හමුදා, නාට්‍යා වැඩ සටහන් හා දෛනික උපදේශක සේවා අඩක්කිව සිදුකැරේ. මේ හැර උත්වහන්සේගෙන් කෙරෙන සමාජ හා ප්‍රජාසේවාවන් අතර කවිතර දීප්තිකයේ පිහිටි "සහන වැඩිහිටි නිකේතනය" විශේෂ වැදගත් කමකින් යුක්තය.

දැනට වැඩිහිටියන් 15 දෙනෙකු පමණ මෙහි තේවාසිකව සිටී. කිසිදු අයබිඳීමකින් තොරව පවත්වාගෙන යන මෙම ආයතනය දු දරුවන් සියයකට පමණ වාර්ෂිකව පොත්පත් හා ලිපි ද්‍රව්‍ය බෙදාදීම සිදුකරයි.

නිවසවුන් වේල්ස් වාසි සැලැස්වීමට රෝගී වූ අවස්ථාවන්හිදී ඔවුන්ට ආශීර්වාද පූර්වක සෙන් පැනිම් වලට සහභාගී වීමෙන්ද, පවුල් උපදේශක අනුගාමක වැඩසටහන් හා විභාගාපේක්ෂක තරුණ තරුණියන්ට සෙන් පැනිම් හා මාර්ගෝපදේශකත්වයද උත්වහන්සේ අතින් කෙරෙන මහඟු සේවාවන් අතර ප්‍රමුඛ ස්ථානයක් ගනී.

ලුක්ට්කර්ණයෙහි විශේෂ දක්ෂතාවයකින් හෙබි ධම්මගච්ඡි හිමිපාණන් දැනට ලංකීය හා සිංහලෙන් ධර්ම ගුරු 20 ක් පමණ ප්‍රකාශයට පත්කොට තිබේ. දේශීය හා විදේශීය ජනයා අතර දහම් සුවිද පැතිරවීමේ කාර්යභාරයට මෙමහන් දොඩන පිටවනලු ඉමහත්ය.

සිඩ්නි ලංකාරාම බෞද්ධ විහාරය ආරම්භයේ පටන් මේ දක්වා වන වර්ධනයට මනෝපකාරී වූ රාජකීය පණ්ඩිත ඕනහකුඹුරේ ධම්මගච්ඡි හිමිපාණන් අතින් සිදුවූ අද්විතීය සේවාවන් අගයකරනු වස් අප හිමිපාණන් වෙත මහා විහාරවංශික සභාමෝපාලී මහා නිකායේ මල්වතු පාර්ශවයේ ශ්‍රීමත් මහානායක නිබ්බොධුවාවේ ශ්‍රී සිද්ධාර්ථ සුමංගලාචාර්ය මහානායක ස්වාමීන් වහන්සේ ප්‍රධාන ගරුකර කාරක මහා සභා සභාව විසින් "සිද්ධාර්ථ කීර්ති ශ්‍රී මංගල"යන ගෞරව නාම සම්මුතිය සමඟ "ඕස්ට්‍රේලියාවේ ප්‍රධාන සංඝනායක පදවිය පිළිබඳ ශ්‍රී සන්තස් පත්‍ර ප්‍රදානයත්සවය 2013 දෙසැම්බර් මස 14 වනදා මල්වතු මහා විහාරය උපාලෝචාරායේදී උත්සවශ්‍රීයෙන් සිදුකිරීම ඕස්ට්‍රේලියානුවාසින් හේද විශේෂ ගෞරවයට කරුණකි.



ශ්‍රී.පු.236 මිහිදු මහ රහතන් වහන්සේ පිසින් බුදු දහම ශ්‍රී ලංකා හදුන්වාදුන් අවස්ථාවේ ශාසනයේ වර්ධවර්ධය සඳහා "මහා විහාරය" නිර්මාණය කරන ලදී. මහනුවර යුගය තෙක් අඩක්කව පැවති මෙම සම්ප්‍රදාය වැළඹීමට අසරණ කරණ සංඝරාජ හිමිපාණ වෙතින් පුනර්පිටියක් ලැබුණි. ඒ සියමෙන් යළි උපසම්පදා යළි ගෙනවිත් ශ්‍රී ලංකාවේ සුඤ්ඤ පුනරුත්ථානයක කිරීමත් සමගය.

ශ්‍රී ලංකාවේ සියලු බෞද්ධ සාහිත්‍ය හා සංස්කෘතිය ආරක්ෂා කොට ගොඩනැගීමේදී ලා ඉමහත් කාර්යයක් ඉටුකල මහා විහාර සම්ප්‍රදායේ කේන්ද්‍රස්ථානයක් බවට සිඩ්නි නුවර ලංකාරාම බෞද්ධ විහාරස්ථානය පත්වීම දේශීය සංස්කෘතිය අගයන බෞද්ධ අබෞද්ධ කාණ්ඩ අමුණකරණයට හේතුවනු නොඅනුමානය. සන්තස් පත්‍ර ප්‍රධානය 2013 දෙසැම්බර් මස 14 වනදා සවස මහනුවර මල්වතු මහා විහාරයේදී ද පිළිගැනීමේ උත්සවය දෙසැම්බර් මස 23 වනදා සවස නාවික ජයග්‍රහණ යෝනාලුමයේ දී මු ජයරත්න අභ්‍යාමාන්‍ය තුමාගේ ප්‍රධානත්වයෙන් පැවැත්විණි.

සර්වරාශ්‍රික පරිවරණ ධර්ම දේශනාවකින් අනතුරුව 2014 මාර්තු මස 30 වන ඉරුදින සිඩ්නි නුවර ලංකාරාම විහාරස්ථානයේ දී බැතිමතුන් රාශියක් සහභාගිවෙමින් උත්වහන්සේ හේ පදවි ප්‍රාජ් නැවත වරක් සම්පත්‍ර ලැබුවා. මේදින ඕස්ට්‍රේලියානු බෞද්ධ මධ්‍යස්ථානවල හා අනෙකුත් රටවල හික්සන් වහන්සේලා රැසක් සහභාගිවූහ.

සකැසුම  
ආචාර්ය උඩයසිරි විජයගන්ද වික්‍රම සමඟ අතුල කල්දෙමුල්ල

